Изменения в проведении экзаменов.

15 января 2021 года министр Просвещения РФ Сергей Кравцов объявил о новых изменениях в правилах проведения ОГЭ и ЕГЭ в 2021 году и назвал их сроки.

Изменения в проведении экзаменов для 9-х и 11- х классов от 15.01.2021г.

 

 Несмотря на положительную динамику заболеваемости, в школах сохраняются строгие санитарные требования, подобные тем, что уже были осенью: термометрия на входе ,дезинфекция учебных помещений, разделение потоков школьников в раздевалках, на переменах и т.д.

Если среди учеников появится хотя бы один заболевший, весь класс уйдёт на карантин. За каждым классом закреплен свой кабинет. Все кабинеты оборудованы приборами для обеззараживания воздуха, а учителя в школах находятся в масках. Дети будут находиться в масках по желанию.

 

 

Изменения в итоговой аттестации учеников

 

О готовящихся изменениях говорили уже давно, и сейчас появилась конкретика. Вот что сказал по этому поводу министр Просвещения Сергей Кравцов:

 

В девятых классах экзамен по выбранному предмету мы заменили контрольной работой. Сдавать придется только русский и математику.
 

Одиннадцатиклассникам придется решить для себя, идти в вуз или нет. От этого зависит, какие экзамены надо будет сдавать.

 

 

Для выпускников одиннадцатых классов, которые не планируют поступать в вузы:

 

— вместо Единого государственного экзамена нужно будет сдать Государственный выпускной экзамен (ГВЭ) по двум предметам: русскому языку и математике. Он пройдет в конце мая.

