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                            Программа 

«Профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних в МБОУ ВСОШ № 2
Введение 
Актуальность темы. В настоящее время в Российской Федерации сохраняется комплекс проблем в сфере жизнедеятельности и правовой защищенности детей, вызывающих серьезную обеспокоенность государственных органов и общества в целом. По-прежнему чрезвычайно актуальны такие проблемы, как рост числа семей и детей, находящихся в социально-опасном положении, ухудшение физического и психического здоровья, социальное сиротство, безнадзорность, преступность, религиозный экстремизм, наркомания среди подростков и молодежи. Острой остается проблема детей, оказавшихся вне образования. Несмотря на повышение роли воспитания в системе образования, по-прежнему во многих случаях образовательные учреждения стараются избавиться от "трудных" детей. Сохраняется опасная тенденция повышения криминальной активности подростков младших возрастов, а также подростков женского пола. Особую тревогу вызывает продолжающееся распространение злоупотребления алкоголем, наркотическими средствами, психотропными и сильнодействующими веществами среди детей и подростков, а также массовое внутригрупповое насилие в молодежной и подростковой среде. Непрекращающийся процесс расширения масштабов преступности молодежи, повышение степени ее общественной опасности, появление новых форм преступного поведения, резко обостряющих криминальную ситуацию в регионах, а также иные признаки кризисного положения дел в сфере борьбы с молодежной преступностью, убедительно свидетельствуют, что общество и государство далеко не полностью используют резервы для борьбы с ней. Профилактика преступлений молодежи представляет собой очень актуальную и значимую составную часть предупреждения преступности в нашей стране. 

Системный общегосударственный подход в организации профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних
Острота социальных проблем детей и молодежи в России требует разработки эффективных социально-педагогических комплексных технологий их разрешения. Поэтому в российском социальном законодательстве отражен системный общегосударственный подход в организации работы с несовершеннолетними группы риска, определены субъекты социальной и профилактической работы. В Федеральном законе "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" [ФЗ № 120] определены группы детей – объектов профилактической работы, а именно: 

Безнадзорный – несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению, содержанию со стороны его родителей, законных представителей либо должностных лиц. 

Беспризорный - безнадзорный – не имеющий места жительства и (или) места пребывания. 

Несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении – лицо в возрасте до 18 лет, которое, вследствие безнадзорности или беспризорности, находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни и здоровья, либо не отвечающий требованиям к его воспитанию или содержанию, либо совершает антиобщественные действия. 

Семья, находящаяся в социально опасном положении – семья, имеющая детей, где родители или законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию, либо жестоко обращаются с ними.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направляемых на выявление условий и причин, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям, а антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними, их семьями, находящимися в социально опасном положении. Признаки социально опасного положения и трудной жизненной ситуации в текстах основных российских законов совпадают: 

Трудной жизненной ситуацией считается такая ситуация, которая объективно нарушает жизнедеятельность гражданина (инвалидность; неспособность к самообслуживанию в связи с болезнью; сиротство, безнадзорность; малообеспеченность; безработица, отсутствие определенного места работы, конфликты и жестокое обращение в семье, одиночество и т.п.) и которую он не может преодолеть самостоятельно. При этом несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации считаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей; дети-инвалиды; несовершеннолетние, имеющие недостатки в психическом и (или) физическом развитии, жертвы вооруженных и межнациональных конфликтов. 

На формирование девиантного поведения влияют следующие факторы риска: 

Криминальный – преступление против нравственности; принуждение детей со стороны родителей к попрошайничеству, эксплуатация и вовлечение детей в незаконный бизнес, проституцию, сутенерство и другие правонарушения. Продажа алкогольных напитков несовершеннолетним, распространение порнографической продукции. 

Семейный фактор – нарушение функционирования семьи, когда родители, опекуны, близкие родственники не обеспечивают надлежащего воспитания и содержания и содержания ребенка, необходимого психологического комфорта в семье. 

Объективная ситуация, вызывающая трудности в воспитании, содержание и осуществление контроля в семье со стороны родителей. 

Детский фактор – патологические девиации характера некоторых детей, склонность к потреблению психоактивных веществ, самовольным уходом из дома или учебно-воспитательного заведения и другими формами отклоняющегося поведения. 

Молодежный фактор – развитие асоциальных подростковых "субкультур" 

Организационный фактор – недостатки в работе системы образования, служба занятости несовершеннолетних и молодежи, подразделений ОППН и других государственных структур. 

Наличие того или иного фактора социального риска не означает обязательного возникновения социальных отклонений, однако указывает на большую степень вероятности этих отклонений, возрастающей по мере углубления факторов риска. Проблема правонарушений несовершеннолетних актуальна для российского сообщества, озабоченного поиском и выработкой гуманно-эффективных мер профилактического воздействия и борьбы с социально опасным явлением. Все правонарушения, преступные и неприступные, в той или иной мере асоциальны, так как причиняют вред обществу. По закону преступная асоциальность квалифицируется как "общественная опасность". 

Новый этап в профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи начался с изменением и принятием нового закона в этом направлении [Федеральный закон РФ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" от 24.06. 1999 г. № 120]. Целью профилактики является поиск и установление гуманного подхода к решению вопросов предупреждения и пресечения преступности среди несовершеннолетних, проведение комплекса работ по выявлению и устранению причин возникновения криминального поведения подростков. Несовершеннолетние являются наиболее криминальной категорией населения. 

Основополагающим в решении проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних должно стать понимание социальной значимости проблемы, в центре которой находится личность ребенка, его будущее. В плане организации профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи следует учитывать время суток, время года и непосредственно места совершения правонарушений, совершенных несовершеннолетними и лицами молодого возраста, происходят до 23 часов. Возможны сезонные "пики" агрессии и совершения правонарушений в весенние и летние месяцы, обусловленные расширением возможности для неконтролируемых контактов (удлиняется день, открываются парки, скверы, пляжи, загородные места отдыха). Правонарушения совершаются несовершеннолетними, как правило, на улице, в компании сверстников. Для несовершеннолетних характерно большое стремление к групповым формам совместного досуга. Основными непосредственными причинами перехода некоторых подростков и молодых людей на путь правонарушений являются не сложности и недостатки воспитания сами по себе, а прямое заражение аморальными взглядами, привычками своего социального окружения (микросреды), подражание поведению "лжегероев" зарубежных фильмов. Таким образом, правонарушения несовершеннолетних есть результат низкой социальной культуры, нравственной невоспитанности лиц, их совершивших. Культурно-нравственная деформация конкретной личности происходит чаще в результате отрицательного влияния микросреды (семья, компания сверстников). 

Пьянство и алкоголизм родителей большинства малолетних правонарушителей, жестокость, систематическое нарушение правил общественного поведения, совершение ими преступлений формирует у подростков криминогенную наклонность. Искоренение правонарушений должно вестись планомерно, с учетом управления социальными процессами. И рассматриваться как важная социальная задача государственного значения. 

Все дети, обучающиеся вМБОУ ВСОШ №2, из малообеспеченных семей. Большое количество семей являются неполными, неблагополучными, многодетными. 

Почти все родители наших воспитанников не имеют постоянной работы, перебиваются временными заработками и большую часть времени находятся в поисках работы. В связи с этим не редки случаи, когда дети лишены родительского контроля. 

Все это является причиной безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Поэтому социально-психологическая служба школы-интерната большое внимание уделяет именно профилактике безнадзорности и правонарушений. Разработана Программа. 

Неблагополучные подростки, к сожалению, есть во всех классах. Поэтому работа МБОУ ВСОШ №2 по профилактике безнадзорности и правонарушений ведется по двум направлениям: 

1. Профилактическая работа: 
Работа школьной социально-психологической службы с различными группами учащихся, наблюдение за их поведением в коллективе, условиями проживания в семье, родительско- детскими отношениями, позволили выделить следующие факторы «Риска» 

- отчужденность детей от семьи, школы и общества 

- частые случаи раннего асоциального поведения. 

- неблагополучие в семье (недостаточная забота о ребенке со стороны родителей, конфликты в семье, жесткое обращение с ребенком). 

- экономическая и социальная обделенность. 

- педагогическая запущенность ребенка. 

- влияние дурной компании 

ЗАДАЧИ: 

- создание благоприятного микроклимата для воспитанников школы. 

- всестороннее развитие способностей, творческой и социальной активности учащихся. 

- воспитание духовно нравственных ценностей 

- психолого-педагогическая работа по предупреждению правонарушений.

2. Коррекционно-реабилитационная работа: 
- беседы, лекции 

- индивидуальная и групповая работа 

- коррекционная работа 

- посещение на дому с целью контроля над условиями их семейного воспитания, организации свободного времени, занятости в каникулярное время, подготовки к урокам, изучения психологом особенностей личности подростков, 

- занятие по коррекции их поведения, обучение навыкам общения. 

- посещение уроков с целью выяснения уровня подготовки воспитанников к занятиям, оказание помощи в ликвидации пробелов в знаниях. 

- индивидуальные и коллективные профилактические беседы с подростками. 

- вовлечение воспитанников в общественно-значимую деятельность 

ЦЕЛЬ: предотвращение рецидива, девиантного поведения. 

В планах социального педагога и психолога есть пункты, направленные на профилактику правонарушений. В рамках реализации Программы профилактики регулярно проводятся беседы, лекции, с воспитанниками, родителями и педагогическим составом; 

- проводятся месячники посвященные борьбе с наркоманий, алкоголизмом, табакокурением. 

Цель: познакомить подростков с пагубными привычками. Влияние «зависимости» на здоровье. Противопоставить «зависимость» и здоровый образ жизни. 

- проводятся профилактические беседы о суицидах». 

Цель: познакомить подростков и педагогов с понятием суицид, суицидальное поведение; дать достоверную информацию о причинах суицидального поведения. Выработать навыки противостоянию суициду. 

По результатам наблюдений и диагностики в школе за последние пять лет не выявлено детей со склонностью к суицидальному поведению и не отмечено суицидальных попыток. 

- проводятся лекции, дискуссии на тему «Насилие». 

Цель: повысить уровень информированности подростков по проблеме насилия (физического, психического, сексуального); выработать навыки помогающие противостоять насилию. 

- проводятся мероприятия, направленные на профилактику распространения экстремистских идей и учений. 

Цель: сохранение и укрепление моральных, духовно-нравственных ценностей, путем сохранения и защиты самобытности культурно-национальных традиций народов, проживающих в нашей республике. 

Одним из важных направлений профилактики является вовлечение воспитанников в общественную деятельность школы. 
- проводятся мероприятия, направленные на патриотическое воспитания (встречи с ветеранами ВОВ, уроки мужества, молодежные форумы, проведение соревнований, творческих конкурсов, встречи с лекторской группой 58 Армии)
- проводятся мероприятия, посвященные правилам дорожного движения (принимают участие воспитанники и их родители). 

Для обеспечения качества профилактической работы с учащимися, школа-интернат активно взаимодействует с различными учреждениями системы профилактики. 
Тесное сотрудничество: 

1. Со специалистами ПДН, КДН и ЗП (регулярно проводятся совместные рейды, лекции, беседы, мероприятия, направленные на борьбу с преступностью и другими антиобщественными действиями). 

2. С органами социальной защиты населения (взаимное информирование о семьях и детях, нуждающихся в социально-педагогической помощи, проведение совместных мероприятий с целью повышения результативности в оказании помощи). Организация отдыха также является важным элементом работы, очень много сил к организации летнего оздоровления прикладывает Управление социальной защиты населения. 

3. С органами опеки и попечительства (взаимное информирование о детях, лишенных родительского попечения и детях, чьи права нарушены, для проведения совместных действий по защите прав ребенка и его дальнейшего жизнеустройства). 

4. С центром занятости населения (организация временного трудоустройства несовершеннолетних, достигших 14 лет в свободное от учебы время). 

5. С учреждениями здравоохранения (круглосуточный прием и содержание заблудившихся и безнадзорных детей, оказавшихся без попечения родителей). 

Анализируя работу социально-психологической службы МБОУ ВСОШ №2можно отметить, что уменьшение количества правонарушений среди воспитанников возможно только при стабильной совместной работе органов системы профилактики.
