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Положение о требованиях к составлению расписания учебных занятий
Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012г. № 273-ФЭ «Об образовании в Российской Федерации», Уставом МБОУ ВСОШ №2 , внутришкольным коллективным договором.

Расписание занятий должно обеспечить выполнение следующих требований:

1. Необходимо создать наилучшие условия для обеспечения эффективного труда учащихся: обеспечить учет санитарно-гигиенических норм, динамики дневной и недельной работоспособности учащихся, сложности учебных предметов для восприятия обучаемыми.

2. Необходимо обеспечить высокий уровень эффективности труда учителя:

· обеспечить учет требований к расписанию, отраженных во внутришкольном коллективном договоре;

· создать оптимальные условия для учебно-воспитательной работы учителя в качестве учителя-предметника и в качестве классного руководителя.

3. Необходимо учесть требования нормативных документов, регулирующих работу ОУ: исполнять требования нормативных документов, как вышестоящих организаций, так и внутришкольных.

4. Необходимо создать оптимальные условия для обеспечения единства урочной, внеурочной, внеурочной работы и условий для развития дополнительного образования: обеспечить целостную взаимосвязь урочной системы ОУ с внеурочной (совещания, классные часы, мероприятия, факультативы, спецкурсы, индивидуально-групповые консультации, профориентационная работа, кружки, секции).

5. Необходимо учесть материально-технические возможности:

· предоставить равные возможности для занятий в соответствующих учебных кабинетах, спортивных залах, для пользования библиотекой

создать условия для эффективного использования технических средств.
Приложение
Основные этапы работы над составлением расписания уроков 1 этап (подготовительный, аналитический):
-анкетирование учителей по вопросам нагрузки на новый учебный год (февраль, март); -анкетирование родителей и учащихся по вопросам организации учебно- воспитательного процесса (январь - март);

-сбор необходимых документов и материалов.
Методика составления расписания уроков и оптимальная организация учебно- воспитательного процесса должны находить свое отражение в диагностике выстраивания работы ОУ, в учете пожеланий всех участников образовательного процесса. Этому способствует анкетирование учащихся, родителей, педагогических работников.

Кроме аналитических данных, необходимы рабочие материалы для практической части составления расписания уроков.

Перечень материалов, необходимых д ля составления расписания: -учебный план ОУ, согласованный с вышестоящими инстанциями; -сведения о количестве классов и наполняемости классов (согласно ОШ); -сведения о делении классов на подгруппы, паспорт класса;

-сведения о классных руководителях и закрепление классов за учебными кабинетами; -сведения о количестве учебных кабинетов, их вместимости, закрепление за учителями;

-распределение классов и параллелей по сменам с учетом возможностей размещения классов по учебным кабинетам; -расписание звонков;

-информация от директора ОУ об обязательных методических днях администрации, об организации преподавательской деятельности администрации;

-анкеты учителей с пожеланиями по организации их деятельности, сдваивании уроков; -сведения об обязательных днях для организации предпрофильной и профильной подготовки учащихся 9-11 - х классов на основании договоров ОУ с вузами, ссузами; -сведения о совместителях; -сводная информация по нагрузке учителей.
Замена уроков качественна, если она: рациональна, своевременна, доступна и учителям, и обучающимся.

Перечень, необходимы* материалов: -расписание звонков; -расписание уроков по учителям;

-таблица занятости учебных кабинетов и спортивных залов; -таблица свободных учебных кабинетов; -таблица замены;

-список учителей, отсутствующих в данный учебный день.

